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metergang, dndert sich dies Verhiltnis. Da das freischwingende
Pendel (oder die Unruhe) in derselben Zeit eine Schwingung machen
soll, wie das mit der Hemmung in Verbindung stehende, so muB
die Fliche des Normaldiagrammes ebenso groB sein, als die des
Wirkungs bezw. HemmungseinfluB-Diagrammes. Wenn nur bei
jeder zweiten Schwingung ein Antrieb erteilt wird, dann dndert
sich das Verhiltnis etwas, wie wir sehen werden,

Die Konstruktion des Wirkungsdiagrammes kdnnen wir vor-
liufig nur typisch und angenfihert durchfilhren; genau kann sie
nur auf Grund der photographischen Momentaufnahme erfolgen.

Wir wollen das Wirkungsdiagramm von jetzt ab mit W, das
Normaldiagramm mit N bezeichnen.

A. Riickfithrende Hemmung.
Konstruktion des Wirkungsdiagrammes der Pendel-
schwingung bei Anwendung des riickfiihrenden
Ankerganges,

In einem rickfithrenden Ankergang, z. B. Stockuhrgang (Figur 2),
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Figur ‘2.

sei der Hebungswinkel gleich 7', der Uberschwungwinkel 2 - 4/
= 8"; die Sehne des Pendelspitzenkreises gleich 60 mm fiir 7° - 8°
= 153" (1" = 4mm). Also fir den Mindestwinkel von 7° ist die

s B
Sehne e a gleich 50

zur Mittellinie M verteilt, beginnt bei ¢ und endet bei a; wir tragen
sie an M auf 00" auf.

Zundchst zeichnen wir uns nun die Normalkurve (N) aus
Figur 1 ein.

Von 0 big e nimmt das unter dem Einfluf der Hemmung
schwingende Pendel an Geschwindigkeit etwas mehr als beim N
des freischwingenden Pendels zu, weshalb wir, von @ ausgehend,
auberhalb der N-Fliche eine Kurve (die W-Linie 0 A) bis zu der
in e auf 00 errichteten Senkrechten zeichnen.

Von e bis a, d. h. wihrend der Hebung, weicht die W-Linie
A B starker gegen die N-Linie ab, um endlich von der Normalen
in @ ab, wegen der nun folgenden Riickfithrung, steil abfallend in
(¢ zu enden. Die Flichen, die die W-Linie und die N-Linie mit
0 einschlielien, miissen gleich grof sein, weshalb diese typische
Zeichnung wicderholt abgedndert werden muB, bis sie nach Augen-
mab *) stimmt, dhnlich wie bei den Endkurven der isochronischen
Spirale, die z. B nach Professor Strallers Methode beim ersten-

mal nicht gleich so gezeichnet werden, daB sie unbedingt ent-
sprechen.

60mm = 28 mm lang. Sie ist symmetrisch

B. Ruhende Hemmungen.

1. Grahamgang (Figur 3).
Ruhe '." Hebung 1°, Gesamtschwingungswinke! 3°, also Uber-
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gungswinkel ist hier durch 00" — 60 mm dargestellt.

: 3"
schwungwinkel — Der Gesamtschwin-

*) Wir kitnnen die Flachen genau berechnen. Hier, wo es sich zunfichst um
typische, also grundsiitzliche Darstellungen handelt, genligt das Augenmab, Die
Beobachtung wird dann genaue Abmessungen ergeben.

(Anmerkiung des YVerinssers.)

LEIPZIGER UHRMACHER-ZEITUNG

121

Ferner ist dargestellf; der Mindestwinkel von 1°/," durch e g =
30 mm, die auf 00" symmetrisch zur Mittellage aufzutragen sind,

der Ruhewinkel von '/," durch ;; 10mm (e e’).

Wir errichten in ¢ und a je eine Senkrechte auf 00, zeichnen
das N-Diagramm wieder ein und entwickeln dann das W-Diagramm.
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Figtr 3.

Die W-Linie beginnt bei @, und weil nun die Geschwindigkeit des
Pendels bis ¢ kleiner sein wird als beim freischwingenden Pendel,
so lduft die W-Linie nahe der N-Linie auf der N-Fliche bis zur
Normalen in ¢'; dann beginnt die Hebung: die Geschwindigkeit
des Pendels nimmt stirker zu als die des freischwingenden Pendels,
und die W-Linie tritt iiber die N-Linie hinaus.

Bei der Senkrechten in a beginnt der Uberschwung, die Ge-
schwindigkeit nimmt stirker ab als beim freischwingenden Fendel,
weil von a bis (¢ eingehende Reibung erfolgt. Die Flichen,
welche beide Linien (N und W) mit 04" einschhieben, missen
wieder einander gleich sein.

2. Zvlindergang (Figur 4).

Die Gesamtschwingung ist zu 270" angenommen.

Der Mindestwinkel ist beim Zylindergange gleich Ruhewinkel
— Hebungswinkel; ersterer ist gleich 8", letzterer an den Zylinde:-

lippen und Gangradzidhnen gleich 379, also haben wir als Mindest-

winkel 45",
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Figur 4.

Da wir 00 gleich 9 mm annehmen, $§0 haben wir bei

270" Gesamtschwingung fiir die 1" darstellende Strecke auf 0
1“

70 90 mm = ', mm, und der Mindestwinkel von 45" ist durch
eéa =45 < '/, mm = 15mm, ee’ aber (die 8'-Ruhe) durch 8 mal
‘ymm = 2% mm dargestellt. eqa 15mm wird symmetrisch zu

M auf 0" aufgetragen.

Von @ nimmt infolge der Widerstiinde bei ausgehender
Reibung die Geschwindigkeit gegen die Normalkurve ab und steigt
gegen diese bei der Hebung von ¢ bis a und nimmt dann bis
zum Ende der Schwingung, und zwar wegen der eingehenden
Reibung verhiltnismiiBig stirker ab als bei der ausgehenden von 0
bis e.

Von einem
kann bei der

regelmiaBigen, dem freien dhnlichen Schwingen
Anwendung rickfiithrender und ruhender
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